

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Пашковского Петра Игоревича  
«Внешнеполитическая деятельность Государственной Думы Федерального  
Собрания Российской Федерации», представленной на соискание ученой  
степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 –  
Международные отношения

Диссертация Пашковского Петра Игоревича написана на проблемную, недостаточно исследованную тему, связанную с влиянием представительного и законодательного органа власти на внешнеполитическую деятельность российского государства. Как справедливо отмечает автор, «в последние годы прибавились проблемы, обусловленные увеличением международной напряженности, обострением конфликта России с Западом, последствиями антироссийских технологий геополитического сдерживания, появлением очагов нестабильности в непосредственной близости от границ Российской Федерации» (с. 4-5). Поэтому поиск возможностей повышения функциональности и эффективности государственного внешнеполитического механизма представляется очевидным и научно востребованным.

Автором проведен глубокий анализ степени научной разработанности темы исследования зарубежными и отечественными учеными. Представляется убедительным применение в работе междисциплинарного, мир-системного, системного, структурно-функционального и геополитического подходов, институционального, исторического, деятельностного, сравнительного методов исследований, которые позволили аргументированно обосновать положения, выносимые на защиту.

Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, библиографического списка и приложений. Структура диссертационного исследования позволяет всесторонне раскрыть обозначенную тему и успешно решить поставленные автором задачи. Судя по автореферату, автору удалось скомпоновать материалы исследования в логично построенную структуру из пяти глав, в каждой из которых рассматриваются необходимые для раскрытия темы аспекты.

Наиболее интересными, актуальными и теоретически значимыми для развития политической науки представляются следующие базовые положения автора, выраженные в автореферате.

Во-первых, выявлены особенности российской внешнеполитической традиции, связанные с положением России как полупериферии в рамках западнцентричной мир-системы, а также как империи, которой свойственны интеграционные императивы, определяющие территориальное расширение с учётом чередования периодов интеграции и

дезинтеграции, взаимодействующие в различных соотношениях с процессами модернизации.

Во-вторых, выявлена специфика корреляции доктринальных основ и официальных внешнеполитических подходов России с внешнеполитическими инициативами и решениями Государственной Думы.

В-третьих, конкретизированы инструменты и технологии внешнеполитической деятельности парламентских институтов, что позволило выделить формальные и неформальные способы их участия во внешней политике, определив наиболее функциональные из них.

В-четвертых, выделены и охарактеризованы в ретроспективе семь моделей участия отечественных представительных институтов во внешней политике.

В-пятых, выделены основные проблемы в реализации внешнеполитических полномочий нижней палаты отечественного парламента, связанные с особенностями российской внешнеполитической традиции, действующего законодательства, внешнеполитического механизма и реализацией внешнеполитических полномочий Государственной Думы Российской Федерации, а также предложены рекомендации относительно повышения функциональности внешнеполитического измерения ее деятельности.

Представляется, судя по автореферату, что изложенные автором теоретические положения и выводы позволяют в полной мере раскрыть деятельность Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по формированию и реализации внешней политики.

Диссертационная работа прошла апробацию в формате многочисленных конференций, её содержание отражено в соответствующих публикациях автора. Указанный в автореферате их перечень дает обстоятельное представление о ее содержании.

Вместе с тем наряду с положительной характеристикой работы хотелось бы предложить автору в своих дальнейших исследованиях обратить внимание на следующие рекомендации:

- диссертанту целесообразно было рассмотреть инструменты и современные технологии, применяемые ГД РФ во внешнеполитической деятельности, в частности элементы цифровой дипломатии;
- судя по автореферату, не раскрыты возможности международных парламентских организаций для продвижения внешнеполитических интересов России;
- во втором пункте научной новизны автор пишет о неформальных способах участия парламентских институтов во внешней политике, что логично предполагает применение неоинституционального метода, который не был отмечен автором при характеристике теоретико-методологической основы исследования.

В то же время не вызывает сомнений, что выводы и результаты, представленные в автореферате, имеют под собой достаточные основания, убедительно и логично изложены и получены в соответствии с принятыми в политической науке правилами и процедурами.

Таким образом, диссертационное исследование Пашковского Петра Игоревича «Внешнесполитическая деятельность Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» имеет научную ценность и полностью соответствует формально-квалификационным требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, а её автор заслуживает присуждения ему учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения.

Доктор политических наук, профессор,  
профессор кафедры международных отношений  
Северо-Западного института управления - филиала  
Российской академии народного хозяйства и государственной  
службы при Президенте Российской Федерации



Баранов Николай Алексеевич

«10» января 2022 г.

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной  
службы при Президенте Российской Федерации», Северо-Западный институт  
управления  
199178, Российская Федерация,  
Санкт-Петербург, Средний проспект В.О., д. 57/43  
Тел. +7 (812) 335-94-94  
<https://spb.ranepa.ru/>  
E-mail: baranov-na@ranepa.ru

Подпись  
Н.А. Баранова

**ЗАВЕРЯЮ**

Ведущий специалист отдела  
кадрового администрирования  
управления развития персонала



**Ю.В. Землянко**

